

针对国有资产监督

王勇强调监事会要当好坚强守护神

本报记者 陈欣媛

1月30日,国有重点大型企业监事会2013年度工作会议在京召开。

今年是新的国有资产管理体系建立十周年,也是国有企业外派监事会制度建立十五周年。

国务院国资委主任、党委书记王勇指出,实践证明,党中央、国务院对于对国有企业实行外派监事会制度的重大决策是完全正确的,外派监事会是国资监管和国有企业改革发展不可或缺的重要力量,外派监事会制

度是探索中国特色国有企业监管的一大创举,必须坚定信心,毫不动摇地坚持。

王勇强调,要深刻领会、认真贯彻党的十八大精神,坚定中国特色社会主义道路,坚持基本经济制度,坚持两个“毫不动摇”,推进国有企业改革、发展壮大国有经济,深化对国有资产管理体制的认识,推动外派监事会制度的完善创新。

王勇要求,监事会要着力加强制度建设,切实增强监管协同,进一步提升监督有效性,当好国有资产的坚

强守护神;要着力提升综合素质,不断提高履职科学化水平,将落实“八项规定”精神与“六要六不”行为规范紧密结合,进一步加强作风建设。

国务院国资委副主任、党委委员孟建民系统总结了2012年监事会工作,提出了改进和深化监事会工作的具体举措,部署了2013年重点工作任务。一是做好2012年度收尾工作;二是及时提交各类监督成果;三是平稳推进监事会换届调整;四是认真做好当期监督工作;五是开展重大投资专项检查;六是努力改进经济责任审计

工作;七是逐步拓展境外资产监督;八是着力深化综合分析工作;九是积极推进《条例》修订;十是切实加强队伍队伍建设。

有关办事处负责同志汇报了境外资产检查情况以及关于加强企业负责人履职行为、重大投资、内部控制监督,探索国有企业“内外共治”监督机制以及境外国有资产监督检查方法的课题研究成果。

全体监事会主席和监事会办事处全体同志参加了会议,委内有关局负责同志应邀列席了会议。

央企负责人业绩考核办法修订

弱化规模
突出质量

本报记者 张晨璐

2月1日,国务院国资委在官网上公布了最新修订的《中央企业负责人经营业绩考核暂行办法》(以下简称《考核办法》),中央企业负责人第四任期(2013年到2015年)经营业绩考核标准的导向主要体现在指标设置上。完善这次考核指标的思路,是弱化规模、突出质量、强化管理、做强做优。

新问题新办法

随着“一五三”总体思路的深入推进和企业内外部环境的变化,业绩考核工作也面临一些新的矛盾和问题。例如,中央企业资产、收入规模较大,但资产使用效率、盈利能力还有较大提升空间,价值创造的考核导向有待进一步深化。

而且对不同功能、不同定位和不同作用的中央企业,实施差异化考核,引导中央企业科学发展,增强服务国民经济全局能力,提出了新的挑战和更高的要求。

针对出现的新情况,为进一步增强业绩考核的科学性、针对性和有效性,推动中央企业更好地落实“做强做优、世界一流”战略目标,国资委进一步修订完善第四任期的《考核办法》。

《中国企业报》记者对比了新旧两个考核办法,《考核办法》由原来41条增加到47条,考核的导向主要体现在指标设置上,分别体现在三个指标上。“年度基本指标,维持利润总额和经济增加值不变;任期基本指标,保留国有资本保值增值率指标,取消主营业务收入增长率,更换为总资产周转率;年度和任期分类指标,将年度和任期分类指标的条款作了修改。”

业绩的优劣决定薪酬的多少

值得关注的是,《考核办法》进一步完善与考核紧密挂钩的奖惩内容,业绩的优劣决定薪酬的多少。

将《考核办法》中“完成全部考核目标值(经济增加值指标除外)为C级晋级点”修改为“基本指标考核得分低于基本分或考核最终得分低于100分的,不得进入C级”,以督促企业更加关注管理指标的提升。

同时,增加“未完成任期经营业绩考核目标或连续两年未完成年度经营业绩考核目标进入D级和E级的企业负责人,国资委将提出调整建议或予以调整”的规定。

此外,除国际化经营、自主创新外,对业绩优秀及在管理进步、品牌建设、节能减排方面取得突出成绩的,也给予任期特别奖。

而关于任期激励,是将“在综合考核中央企业负责人整体薪酬水平和考核对象薪酬水平的基础上,根据任期考核结果给予企业负责人相应的任期激励,具体办法另行确定”等内容写入《考核办法》。

为了增强考核激励效果,绩效薪酬延期比例也由原来的40%降低至30%。

践行国企责任
走可持续发展之路
——中石化荣获2012年度“最具影响力企业”称号

中国石化集团公司董事长傅成玉同志作题为《实施绿色低碳战略,做全球契约领跑者》的主旨发言

本报记者 丁国明

1月20日,2012中国企业十大新闻揭晓仪式暨第九届中国企业发展论坛在京举行,备受关注的2012年度中国企业十大新闻揭晓发布,2012年度中国企业十大人物、最具影响力企业、最具成长性企业同时发布,中石化荣获2012年度“最具影响力企业”称号。

此外中国海油、华为等19家企业荣获2012年度中国最具影响力企业,支付宝、加多宝、上海易迅、苏州新海宜等荣获2012年度中国最具成长性企业。

建设美丽中国首发《环保白皮书》

傅成玉说,“中国石化郑重承诺,凡是环境保护需要花的钱一分不少,凡是不符合环境保护的事一件不做,凡是污染和破坏环境的效益一分不要。”

“这是中国工业企业首次发布环境保护白皮书。中国石化一直以来为我国经济建设、社会发展做出了重大贡献,在培育环境文化、发展绿色能源、提供清洁产品等方面做了大量有益的实践,在推进可持续发展、关注气候变化等方面做出了积极的承诺。”国家环境保护部副部长李干杰说。

联合国全球契约组织总干事乔治·科尓说,作为全球契约的领先企业,过去几年中国石化在履行全球契约十项原则、推动可持续发展方面走在世界前列。中国石化发布《环境保护白皮书》,公开承诺环境保护的责任,说明中国石化确实在实际行动落实全球契约提出的可持续发展目标,走在了世界前列,真诚希望中国石化能持续发挥全球契约领跑者作用,带动越来越多的工商企业共同实践绿色低碳,实现可持续发展。

首获国家科技进步特等奖

岁末中石化喜事连连,中国石化的“特大型超深高含硫气田安全高效开发技术及工业化应用”项目还荣获2012年度国家科学技术进步特等奖,

受到了国家的肯定。目前人类即将进入低碳经济时代,天然气作为清洁能源的地位日益突出。2011年世界一次能源消费结构中天然气占23.7%,而我国仅占4.5%,大力开发利用天然气是我国能源发展的紧迫需求,也是国家能源战略的重点发展方向。已探明储量为4122亿立方米的中石化普光气田为“川气东送”沿线六省二市70多个城市提供了优质清洁能源,促进了这些地区的产业结构调整和区域经济社会发展。每年可减少二氧化碳排放量1680万吨,减少二氧化硫、氮氧化物等有害物69.8万吨。

央企“走出去”步伐铿锵
但“稳”字当先依然重要

本报记者 万斯琴

十八大报告提出,“加快走出去步伐,增强企业国际化经营能力,培育一批世界水平的跨国公司。”

业内人士普遍认为,作为国家各方支柱的中央企业绝对是“走出去”的不二选择。但世界经济增速将在相当长时期处于较低水平,且市场潜在风险加大,将对中国企业开拓国际市场、扩大国际化经营带来更大压力。

虽然受种种因素制约,但是中央企业“走出去”的步伐依然铿锵,频频“搅动瓷器活”。

频传捷报

在过去的一个月时间里,中央企业频传捷报。

据《中国企业报》记者粗略统计,仅在2013年第一个月内,就陆续有近20家中央企业签订和交付了50个海外项目。

中央企业为更好地“走出去”,拓展更大的市场空间,使了浑身解数,创新商业模式。

中国轨道交通车辆4S店的商业模式为中国南车株机公司首创,目前,这种商业模式已获得国内外客户的广泛关注,该公司已陆续获签昆明等地维保合同。

1月30日,《中国企业报》记者从中国南车获悉,中国南车株机公司出口马来西亚的城际动车组成功护航马来西亚“黄金周”,节日期间无清客、无故障,总客流量累计达到60万人,获得马来西亚业主的高度赞扬。

据介绍,2011年7月23日,中国南车株机公司获得近40亿元38列马来西亚城际动车组大单,是中国迄今数量最大的动车组订单。所有列车已于2012年交付完毕。列车全部用于吉隆坡最繁忙的南北城际线运营,最大载客量近1200人,极大地改变了吉隆坡交通拥堵状况。

除了中国南车传来的捷报,中国北车也传来好消息。

1月31日,随着第100台出口印度1.5MW直驱永磁风力发电机在我国北方最大的风电总装基地——中国北车永济电机公司总装完成。历时两个月,中国风电企业首次出口印度最大批量订单全部交付,标志着我国直驱永磁风力发电机技术已越来越多的得到国外风电市场的认可。

2月3日,最后一批直驱永磁风力发电机在上海港装船发运。

防范风险当先

中央企业一直沿着国际化道路摸索前进。

虽然取得了不俗的成绩,但是,不能忽视的问题还依然存在——风险防范能力欠佳。

“中国企业的国际化起步较晚,与西方发达国家相比较而言,战略布局还欠完善。”北京科技大学经济管理学院金融工程系主任刘澄接受《中国企业报》记者采访时说。

刘澄说,“面对国外市场,不能饥不择食,海外投资一定要三思而后行。‘走出去’就必然要面对风险,就必须要有风险意识,要通过完善风险控制措施,规避不必要的风险,降低风险发生概率,只有这样,企业才能持续稳健发展。”

事实上,国资委对于中央企业近几年的“走出去”风险防范做了很多的工作,为加强中央企业境外投资监管连续发出过三道“金牌”。

2011年6月,国资委连续出台了《中央企业境外国有资产监督管理暂行办法》和《中央企业境外国有资产产权管理暂行办法》。

2012年5月,国资委又在中央企业里实施了《中央企业境外投资监督管理暂行办法》。

正如王勇所说,“研判形势,及时调整经营策略。要加强对行业发展趋势、生产要素条件变化和国内外市场需求的研判,超前做好各项应对措施和预案,切实组织好生产经营,防范经营风险。”

谋划国际化视野

国家信息中心经济预测部世界经济研究室张茉楠认为,未来,中国海外投资的大潮不可阻挡,但海外投资不能仅仅考虑规模和速度,还要考虑如何利用全球的分工体系和产业链,从技术输入、原材料采购、物流、产品设计、市场营销等价值环节进行渗入,在微笑曲线上尽量向两端延伸,以期获得更高效、更有价值的资源整合。

对于今年的中央企业“走出去”工作的开展,借用王勇的话,“树立国际视野,提高国际化经营认识和水平;立足企业实际,发挥比较优势;加强管理,防范控制风险;加强队伍建设,培育国际化经营人才;坚持合作共赢,积极履行社会责任。”

“面对市场,大家都有机会。”刘澄说,“海外拓展,要打好‘基础’,行动上要‘快准狠’,但是也要走得‘稳’。”